
Referat af Landsbyråds møde den 19. Maj 2010, Elbæk 

Afbud fra Bent Hindrup. 

Fremmøde: 

Bjarne Gregersen, Bo Rosenkvist, Hanne Gade Larsen, Hanne Sole, Lars Mathiasen, Dennis Knudsen, Willy 

Suhr Rasmussen, Inge Grosen Jørgensen, Anne Ussing-Jepsen, Erling Sørensen, Anders Madsen, Erik 

Rasmussen, Oluf Juul-Pedersen, Mogens Bro Egelund, Bo Biller Kristensen 

 

Velkommen til Hanne Gade Larsen fra Vrønding 

1. Godkendelse af dagsorden og referat 

Mogens opfordrer til vi fastsætter mødedatoer tre gange frem 

Næste møde 

        den 18. august i Vestbirk 

        den 13 oktober i Tønning-Træden 

        den 8. december på Rådhuset 

Referatet fra Skovhuset i Boller den 17. marts godkendes næste gang 

2. Behandling af ansøgninger til Landsbyrådet 

Elbæk får en bevilling på 300 kr. til en velkomst folder til nye beboere. 

 

3. Projekt Blomstrende Landsbyer 

Bjarne gjorde rede for projektet, dets baggrund i Landdistrikternes hus med repræsentanter for 

samtlige ministerier. 

Projektet er en konkurrence mellem landsbyerne, groft sagt. Er man en lille landsby med evne til at 

samarbejde, en overskuds landsby, får man efter karaktergivning af en komité, der kommer og 

vurderer. 

Indvendingen kan være, at vi i Horsens Kommune er godt kørende allerede, at 

konkurrencemomentet, det liberalistiske projekt vil ødelægge samarbejdet 

Bjarne kan ikke svare ja til, at det vil lette Horsens Kommunes arbejde, men det kan styrke de lidt 

større landsbyer, der ønsker vækst og ønsker hjælp til strukturanalyser. 

Hanne Sole mener heller ikke, at det er en brugbar løsning til vores type fællesskab og kan skade de 

sociale fællesskaber i landsbyerne 

Elbæk har diskuteret det og siger blankt nej til projektet 

Anders fortæller, at de har diskuteret det i Tønning Træden men mener det er en ”hjælp politiet 

model – slå dig selv”. 

Bo, Vrønding foreslår, at vi får en repræsentant fra en blomstrende landsby til at komme og 

fortælle os om det senere. 

Anders foreslår, at vi får undersøgt, hvordan den franske model er skuet sammen rent økonomisk. 

Punktet sættes på dagsordenen til oktober. Anne kontakter sin søns franske svigermor, der bor i en 

landsby. Anne spørger, om hun vil undersøge, hvordan modellen er skruet sammen i Frankrig. 

 

 

 



4. Kommunikation mellem landsbyer – rådet – embedsmænd – politikker 

Erling har bl.a. været inde på vores hjemmeside, og opfordrer til, at vi får opdateret vores 

hjemmeside og får nævnt alle landsbyerne, der er medlemmer. 

 

Valgreglerne genopfriskes 

Står det vedtægtsmæssigt fast, at valg til LR skal være gennemført ved udgangen af marts? 

Bjarne mener, at der er blevet konsensus om, at der kan afholdes valg efter rytmen i den enkelte 

landsby. Hvis det ikke står i vedtægterne, er det op til den enkelte landsby at organisere mødet 

med flest mulige. 

 

Hjemmesiden 

Anders: mener at det kan være godt at få hjemmesiden til at leve, så vi får lyst til at skrive på den. 

Vi skal hver især bruge tre timer på at få den til at leve.  

Bjarne: Men hvorfor har vi ikke opdaget før, at hjemmesiden ikke er opdateret – det må være fordi 

vi ikke bruger den ret meget. 

Vigtig, at medlemmerne er opdateret, referater og møde datoer skal ligeledes være tilgængelige. 

Bo Kr.  opfordrer til at vi sender alt, hvad vi har af referater fra det seneste år til ham på 

bo_kristensen@pc.dk 

 

Rent formelt skal kommunen kunne se vores møder bliver afholdt, referaterne er dokumentation 

for vores møder og baggrund for, at vi får bevilget vores penge. 

 

Bo opfordrer til, at vi googler på Vrønding – de ligger øverst – landsbyen er rigtig god til at 

kommunikere selv. Har også lavet en mailing liste til alle, hvor der står ”Husk at se hjemmesiden” 

 

Ellers står vedtægter og retningslinjer på hjemmesiden – Bjarne påtager sig at opdatere medlems 

sammensætningen, tjekke vedtægter m.m.  

Hvis det blive en større opgave for Bo at vedligeholde hjemmesiden, vil vi give ham betaling for det. 

Bo siger selv til, når han vil have betaling for det. 

Bjarne opdaterer os til næste møde på disse forhold. 

 

Politikerne kender os ikke mere – hverken Landsbyrådets eksistens eller dets medlemmer. 

Vi ville engang holde møde med udvalgsformændene 

 

Kommunerne er gået igang med at kloakere og lægge nye trykledninger ud i Haldrup, uden at 

Landsbyrådet er inviteret. Erling mener, at Landsbyrådet automatisk skal inviteres, men det vil 

kræve en stor indsats af os som org. 

Da kommunen er ændret og blevet meget stor, er det op til os at lave et opdragelsesarbejde – blive 

synlige. 

 

 

 

 



5. Landsbypolitikker 

Diskusion af erhvervsudvikling i landsbyerne i forbindelse med et læserbrev i Horsens Folkeblad. 

Punktet dækker egentlig  

 

6. Borgermøder i lokalområderne  

Punktet udsættes til et senere møde 

 

7. Kort nyt fra Kommunen 

 

Økonomi 

Vi skal til næste gang tænke på gode projekter, så vi kan få brugt nogle penge med fornuft 

Bjarne foreslår, at vi får nogle af de større landsbyer kontaktet for at spørge, om de vil med, der er 

enighed 

 

Landsbyafgrænsningen 

Der er skub i arbejdet 

a. Afgrænsning af 59 landsbyer, der skal afgrænses og klassificeres 

b. Principper for vækst 

c. Principper for naturbevarng 

d. Landbrugsprincipper 

e. Principper for Ridehaller 

f. Principper for  

g. Bygningsbevaring 

h. Landbrugets industrialisering – efter at bopælspligten er blevet ophævet kan anonyme 

kapitalfonde overtage gårde uden hensyn til landsbyerne. Kommunen satser på at få dialog 

ignnem i så fald. 

Etablering af nye landbrug – hvornår skal de tillades – hvornår er ekspansionen udenfor 

kontrol? 

 

Henviser til oplæg vedrørende det praktiske arbejde med landsbyafgrænsninger. 

 

Herunder hvordan kan landsbyerne bebygges – uden at ødelægge landsbyerne. 

Bjarne gennemgår oplægget den 18. august – og foreslår, at vi tager det op som tema. 

Deadline ser optimistisk set ud til at kunne blive efteråret 2010 – men Bjarne vil orientere os 

løbende. 

 

8. Kort nyt fra Landsbyerne 

 

Serridslev diskuterer problemerne med fonden efter den nedlagte Brugs. Koster mange penge 

årligt at have revisor årligt. Overvejer at investere pengene en gang for alle i et nyt køkken i 

forsamlingshuset.  

 

Sejet-Uth – klarer sig godt, det nye fodboldhold, der bringer mange nye ansigter på banen. 



 

Tønning-Træden  stiudvalget er lettere handicappet men har kontaktet Horsens Kommune der 

aflagde besøg. De orienterede om regler, fordele og ulemper ved at åbne skovene – rigtig god 

hjælp. 

Festival Team rock 10 afholdes 12. Juni – gentager sucsessen fra sidste år. Opfordrer til, at man 

melder ind med boder el. Lign. 

 

Haldrup 

Arbejder også med stier og har fået overtalt en lodsejer til at afgive et stk. jord til P-plads. 

En oprindelig natursti er desværre ved at udvikle sig mere og mere til en vej, og det vil man gerne 

have rettet op på. 

 

Endelave 

Beboerforeningen har møde med kommnen 25. Juni om spildevandsrensning samt om færge 

mulighederne i Horsens Havn. 

Købmandssituationen er holdbar indtil efter sommerferien – Glud Brugsforening er dog 

forhandlingsvenlig overfor tanken at etablere et skurudsalg ved havnen. 

Velfærdsbyggeriet er påbegyndt dags dato. 

Præsteembedet er ikke afklaret endnu – vikar er indsat – der er mange hilsner fra Ejvind. 

 

Lundum 

Vandværket graver nye vandledninger ned, Legepladsen er ved at blive etableret, Fodboldsæsonen 

er startet. 

 

Grumstrup 

Energirapporten til Forsamlingshuset er gennemført 

Billedprojektet skrider fremad, kræmmermarked blev afholdt i regnvejr sidste weekend, 

Kostede kun 100 kr. for en stand. Grumstrup outdoor resort –  

 

Vrønding 

Hanne er blevet valgt til Landsbyrådet – hendes første sejr er at have fået glascontaineren tilbage til 

Landsbyen. Har foretaget affaldsindsamling den 18. april, og vil gerne fortsætte med at deltage. 

Idrætsforeningen afholdt mandefodbold og idrætsforeningen afholder arrangementer på Flemming 

Efterskole. 

Store happening har været at afholde møde med Peter Sørensen og Kjeld Christensen fra 

kommunen – de vil gerne lave en ny børnehave i Lund. Formålet skulle være at komme frem i 

prioriteringen i kommunen – og de er rykket frem til 2012 – det vil sige vundet 4 år. 

 

Vestbirk 

Huset på hjørnet skal renoveres eller rives ned 

Affakdsindsamling 

Stille og roligt landsbyliv 

 



Elbæk 

Intet nyt 

 

9. Emner til dagsordenen næste gang 

Godkendelse af referatet fra 17. marts, i Skovhuset. 

Bjarnes redegørelse jfr. hans oplæg i dag – tematiseret 

Bjarne opdaterer os vedr. Medlemmer og vedtægter den 18. august 

Fortsat samarbejde mellem Samby, LAG og Landsbyrådet 

Projektideer fra Landsbyrådet 

 

10. Evt.  

Bjarne foreslår, at vi hver gang udpeger et tema, der skal forberedes og der skal sættes tid af til det. 

Kort nyt fra Landsbyerne forberedes punktvist, og der spørges evt. Til uddybning 

Penge: vi kan også lave nogle events i landsbyerne eller etablere fotokonkurrencer – end iøvrigt 

fotos til kommunen, der sagtens kan få gavn af dem. 

 

Anne Ussing – ny mailadresse: anneuj@gmail.com 

 

Referat: Hanne Sole 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


